ЧИТАЊЕ СА ПРЕДВИЂАЊЕМ


У ери наглог развоја информационо-комуникационих технологија, када смо сви постали „зависни“ од мобилних телефона, рачунара, интернета, често можемо да чујемо како се родитељи и просветни радници жале на читалачке навике деце. Навикла на кратке форме (СМС/ форум), деца ретко читају. На часовима је све више ученика који и не покушавају да прочитају текст који обрађујемо.

Један изузетно ефикасан начин да мотивишемо ученике да активно читају текст који обрађујемо је техника „читање са предвиђањем“ (техника је препоручена на семинару „Читањем и писањем до критичког мишљења“). Ова техника подразумева да се ученицима дају кратки делови текста. Након читања сваког дела води се разговор о прочитаном, али и ученици имају задатак да предвиде шта ће се у даљем току текста догодити. 


Приликом припремања часа потребно је одабрати текст који нуди могућност поделе на делове, у коме се не може лако предвидети ток догађаја. Поред тога изузетно је важно пажљиво осмислити питања тако да буду подстицајна, али и провокативна. Треба избегавати дословна питања, која наводе на просту репродукцију и искључују процес синтезе, интеграције, реинтеграције информација. Потребно је мотивисати ученике да учествују у смисленом разговору, користе сопствени речник приликом изражавања својих идеја. Тек када ученици размењују идеје и мишљења, упоређују их, анализирају, постигли смо њихово активно учешће. Сви ученици пажљиво ишчитавају део текста који је пред њима, дискутују подстакнути питањима и промишљају о могућем току догађаја анализирајући узрочно последичне односе. Повратна информација следи убрзо, већ у следећем делу текста. Такође је важно указати ученицима на то да је то само један од могућих следа догађаја, да њихова креативност може причу одвући и у другом правцу.

Пракса је показала да чак и најнезаинтересованији ученици, захваљујући овој техници, активно читају текст, учествују у дискусији и својски се труде да предвиде даљи ток дешавања. Када уважимо мишљење сваког ученика, саслушамо његову идеју о даљем току радње, ученици ће одговорније приступати својим обавезама. Тада ће се потрудити да образложе своје мишљење, убеде нас да је могућ наставак приче онакав како га они предвиђају. Тада ученици испољавају задовољство и појачану способност размишљања и разумевања.  
СЦЕНАРИО ЗА ЧАС
РАЗРЕД:

четврти

ПРЕДМЕТ:
српски језик

НАСТАВНА ЈЕДИНИЦА:
„Бела и жута девојчица“, Перл Бак
ТИП ЧАСА:
обрада

ЦИЉЕВИ ЧАСА:
- оспособљавање ученика за критичко читање
· развијање читалачке културе
· оспособљавање ученика да разлике прихватају као богатство
· развијање толеранције, уважавања различитости

ТОК ЧАСА

ЕВОКАЦИЈА: 

· На заједничком паноу фронтално правимо „грозд“. Почетни појам је ТОЛЕРАНЦИЈА.

РАЗУМЕВАЊЕ ЗНАЧЕЊА: „Читање са предвиђањем“
· „Данас ћемо на један нови начин читати причу „Бела и жута девојчица“ ауторке Перл Бак. Шта мислите о чему говори ова прича? Док читате размишљајте, предвиђајте и уживајте.“

· Ученици самостално читају први сегмент приче:

„БЕЛА И ЖУТА ДЕВОЈЧИЦА

Једном, а то није било тако давно, живела је у земљи Кини девојчица Лен Меј. Била је једина кћерка и имала је три брата. Живели су у лепој, зеленој долини у близини велике реке Јангце. Отац јој јебио сељак, и како су нека од његових поља допирала чак до обале реке, бавио се и риболовом.
· Лем Меј,- рекао је отац – заборавио сам да погледам има ли у мрежи риба. Молим те, скокни до реке уместо мене.


Река је на том месту била веома широка, а Лен Меј је једва могла на другој обали приметити зелен појас земље. Чула је да су људи преко ових широких вода друкчији – звали су их странцима. Никад није видела странца, али је за њих чула од људи који су их видели. Странци преко воде – говорили су – имају ружичасту кожу, а плаве, зелене или сиве очи. А коса им није црна, него црвена, па и жућкаста, као лавља кожа или смеђе-жута као длака у пса. Њихов је говор врло чудан и нико га не може разумети.“
· „Опишите девојчицу Лен Меј. Шта знамо о њој? Шта она зна о странцима? Какав је њен однос према њима? Шта мислите шта је узрок таквог њеног односа према странцима? 

Шта мислите шта ће се сада догодити? Зашто тако мислите?

Сада ћемо наставити са читањем приче.“ Делим ченицима папире на којима се налази други сегмент приче:
„ Лен Меј погледа у небо – било је тихо и плаво. Погледа затим у реку. Њене брзе, жуте воде текле су мирно. Неколико дивљих патака спустило се и пливало по води.

Лен Меј устаде и поче разгледати све унаоколо. У том тренутку спази девојчицу како корача обалом и иде према њој. То је била чудна девојчица. Прво је Лен Меј приметила њену хаљину. Девојчица је имала блузицу с кратким рукавима и сукњицу од модрог платна. Коса јој је лепршала око лица, а најчудније је било то што јој је коса била жута.“

· „Док сте читали причу шта сте видели у мислима? Да ли се догодило оно што сте предвидели? 

Како је Лен Меј видела пристиглу девојчицу? Да ли се то поклапала са представом коју је о странцима имала на основу прича других људи?  

Шта мислите, какво је осећање на почетку овог сусрета преовлађивало у Лен Меј? Зашто тако мислите?

Шта мислите, како ће даље тећи овај сусрет? Зашто тако мислите?“ Делим ченицима папире на којима се налази трећи сегмент приче:

„Иако се пре никада нису виделе, насмешиле су се једна другој.

· Како се зовеш?- упита жутокоса девојчица.

· Лен Меј.

· Ја се зовем Елис. Моја браћа се зову Том и Џек.

· Ја имам три брата. Зову се Шенг, Цен и Јанг, а мени су већ страшно додијали.

· Је ли заиста? – узвикну Елис. – И мени су Том и Џек додијали. Ја бих желела да имам сестру.

· И ти? – повиче Лен Меј.“

· „ Како је започео разговор ове две различите девојчице? Да ли сте у тим реченицама уочили страх или неко слично осећање? Зашто?
Током упознавања две девојчице су откриле да међу њима има и сличности. Које су то сличности? Шта мисите, да ли су то једине њихове сличности? А како то утиче на даљи ток њиховог дружења? Шта мислите шта ће се даље догађати?“ Делим ученицима папире на којима се налази четврти сегмент приче:

„ Обе се девојчице погледаше и обузе их иста мисао:

· Будимо сестре. Да, да! – рекоше, а онда ударише у смех.

Било је лепо послеподне и оне су биле потпуно срећне. Било је тако дивно имати сестру и разговарати са њом.

· Говориш некако смешно – рече Лен Меј. – Зашто?

· Зато што сам Американка – одговори Елис.

Сада се Лен Меј изненадила:

· Па како те ја онда могу разумети?

· Зато што ја говорим конески, лудице!

· А знаш ли ти говорити и амерички? – упита Лен Меј.

· Свакако да знам – рече Елис и брзо изговори нешто што је звучало као сс-сс-ссс и кк-кк-кк.

· Можемо ли бити праве сестре иако си Американка?“

„ Каква се препрека појавила међу овим девојчицама? Да ли је то заиста препрека њиховом дружењу? Зашто тако мислите?


Шта мислите, да ли ће језик и порекло спречити ове девојчице да наставе
да се друже? Зашто?“ Делим ученицима папире на којима се налази пети сегмент приче:

„ – Зашто да не? Ми заправо изгледамо једнако. Зар није тако? Дај ми руку, Лен Меј.

И пружише једна другој руку.

- Потпуно једнако, само што је твоја коса тамнија од моје, а моја кожа светлија од твоје. Али мени је све једно што је твоја коса црна, Лен Меј, само ако теби не смета што је моја жута.

- Хвала ти, сестро- насмеши се Лен Меј.

Шетале су заједно цело то поподне. Многи су се окретали за њима, а неки су им се и смејали.

· Погледај оног страног ђаволчића и оног нашег кинеског како иду заједно! – узвикну је човек који је на углу продавао кестене.

· Он се чуди јер не зна да смо сестре, зар није тако – рече Лeн Меј.“
- „Да ли се прича завршава онако како сте очекивали? Које осећање у теби је пробудола ова прича? Због чега је ово дружење лепо? Због чега је необично? Шта открива прича о овим девојчицама? Чему нас учи прича? На шта вас подсећа ова прича? Зашто?“
РЕФЛЕКСИЈА:

- „Изабери и уради“ :

а) Настави причу о Елис и Лен Меј.

б) Напиши песму о белој и жутој девојчици.

в) Илуструј део приче који ти је најлепши.

- Презентовање радова. 

· Ученици на стикерима записују како су се осећали током часа. Стикере лепе на пано приликом изласка из учионице.

Невена Перић
професор разредне наставе, специјалиста образовне технологије

ОШ „Димитрије Давидовић“ Смедерево
